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Экологическая игра - викторина. 
Тема: «Экологической тропой»
Актуальность:
Сегодня как никогда перед человечеством стоит вопрос о необходимости изменения своего отношения к природе и обеспечения соответствующего воспитания и образования нового поколения.
В современном сложном, многообразном, динамичном, полном противоречий мире проблемы окружающей среды (экологические проблемы) приобрели глобальный масштаб. Основой развития человечества должно стать содружество человека и природы. Каждый должен понять, что только в гармоничном сосуществовании с природой возможно дальнейшее развитие нашего общества.
Человеку необходимы новые знания, новая система ценностей, которые, безусловно, нужно создавать и воспитывать с детства,надо учиться жить в согласии с природой, ее законами и принципами.
Экологическое образование и воспитание в современной школе должно охватывать все возрасты, оно должно стать приоритетным. Экологическими знаниями должны обладать все.
В настоящее время экологизация воспитательной работы школы стала одним из главных направлений развития системы школьного образования.
Однако, стало совершенно понятно, что обучить школьника только на уроках невозможно. Необходимы другие формы и методы работы: занятия в кружке, экскурсии в природу, работа в лаборатории и внеклассные мероприятия, так называемые «интерактивные формы образования»: дискуссии, диспуты, экологические марафоны, спектакли, беседы, ролевые игры и другие мероприятия.
Тип мероприятия: игра – викторина
Технологии: игровые, ИКТ
Цель: Создать условия для экологического воспитания и духовно – нравственного развития школьников, развитие творческих способностей.
Задачи:
Развивающие: развивать экологическую культуру, чувство ответственности, сообразительность, расширение кругозора.
Воспитательные: воспитывать сознательное и бережное отношение к природе, воспитывать чувство гордости за своё Отечество, малую Родину; формирование умений работать в группе.
Коррекционные:развитие памяти, внимания; развитие образного мышления;
развитие творческого воображения; развитие восприятия;  повышение самооценки, снижение тревожности.
Оборудование:
Мультимедийный проектор, ПК
Бумага
Пословицы, поговорки
Таблички с названиями команд
Словарная работа
Выставка книг о природе
Выставка работ «Экология глазами детей»
Лото
Жетоны
Сопутствующие материалы
Ход занятия
Звучит музыка П.И.Чайковского «Времена года».
Эпиграф: «Здесь знает каждый: Ты и Я,
Природу обижать нельзя!»
Стих.
Есть на земле огромный дом
Под крышей голубой.
Живут в нём солнце,
дождь и гром,
Лес и морской прибой.
Живут в нём птицы и цветы,
Весенний звон ручья,
Живёшь в том светлом доме ТЫ
И все твои друзья.
Куда б дороги не вели
Всегда ты будешь в нём.
ПРИРОДОЮ родной земли
Зовётся этот дом.
(Л.Дайнеко)
Воспитатель: Добрый день!
Нам очень приятно видеть Вас у нас. Пожелаем всем удачи и добра.
А Вас, ребята, я приглашаю в круг радости.
Мне хочется, чтобы вы на нашем занятии стали необыкновенными, добрыми волшебниками.
Давайте, попробуем подарить друг другу чуточку тепла, радости, счастья.
Прикоснитесь своими ладонями к ладоням своего соседа и передайте ему тепло своего сердца, мысленно пожелайте друг другу всего хорошего.
Повторяйте за мной:
- Хорошо, что солнце светит!
-Хорошо!
-Хорошо, что дует ветер!
-Хорошо!
-Хорошо, идти с друзьями!
-Хорошо!
Хорошо прижаться к маме!
-Хорошо!
Спасибо, ребята!
Пусть сбудутся все ваши пожелания.
(дети садятся за парты)
Воспитатель: Сегодня проведём экологическую игру – викторину «Экологической тропинкой».
Ребята, а кто знает, что означает слово ЭКОЛОГИЯ? (ответы детей: бережное отношение к природе)
Чтобы сохранить природу люди стали очень серьёзно изучать законы живой природы. Так возникла наука ЭКОЛОГИЯ. Это слово составлено из двух греческих слов: «ойкос» - «дом» и «логос»- «наука». Значит, можно сказать, что экология – это наука о нашем общем доме и о законах, по которым мы должны в нём жить.
Словарная работа: ЭКОЛОГИЯ
Воспитатель: В любом времени года есть свои прелести, но особенно хороша осень: буйство ярких красок; леса, одетые в золото; аппетитные кисти рябины; урожаи ягод, грибов, овощей.
Я приглашаю вас войти в этот «мир торжества и печали» - в мир красоты осенней природы, в мир теплоты и доброты русских народных обычаев, загадок и принятие участия в игре.
Итак, мы начинаем игру – викторину «Экологической тропинкой».
Давайте разделим группу на две команды.
Команда «Юные экологи»
Команда «Защитники леса»
Капитаны.
Воспитатель: На протяжении всей игры вы будете не только получать баллы за правильный ответ, но и сами станете украшать нашу планету живыми красками природы. (Рисунки, аппликации детей).
Конкурс для капитанов. «Зелёная планета»
Капитанам каждой команды задаю вопросы, на которые требуется быстро ответить, жюри подсчитывает количество правильных ответов. Капитанам предлагается по очереди вытаскивать из мешочка бочонки (лото) с номером вопроса.
Разминка.
1. У каких деревьев осенью листья красные? (клен, рябина)
2. Какое дерево дает сладкий сок? (береза, клен)
3. Кто зимой и летом одним цветом? (ель, сосна)
4. Прилёт каких птиц означает приход весны? (грачи)
5. Когда цветет сирень: весной или летом? (весной)
6. У этого дерева «дрожащие» листья (осина)
7. Это дерево называют «плакучим» (ива)
8. Цветок для гадания (ромашка)
9. Траву, которую могут узнать на ощупь даже слепые? (крапива)
10. За этим цветком отправила злая мачеха падчерицу в сказке
«Двенадцать  месяцев»? (подснежник)
11.Что обещал привести купец младшей дочери Аленушке (Аленький
цветочек)
12.На этом дереве в ларце смерть Кащеева (дуб)

Воспитатель: Молодцы капитаны! Жюри выставляют баллы.
Следующий конкурс: «Загадкино»
У природы живые краски,
И пусть живет она без опаски,
Пусть живут и звери, и птицы,
Пусть человек никого не боится!
Воспитатель: Будьте внимательнее, сейчас вам будут загаданы интересные загадки. Команды будут отвечать по очереди. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл. Если команда не может дать правильный ответ, ответить может следующая команда.
1.Чернокрылый, красногрудый,
И зимой найдёт приют.
Не боится он простуды:
С первым снегом тут как тут. (Снегирь.)

2. Невидимка озорной:
Всё играет он с травой,
Листья в воздухе кружит
И куда- то он спешит. (Ветер.)

3. Окраской - сероватая,
Походкой - мешковатая,
Повадкой – вороватая,
Крикунья – хрипловатая. (Ворона.)

4. Трусоват лесной красавец.
Догадались? Это… (Заяц.)

5.Длиннохвоста, белобока,
А зовут её….(Сорока.)

6. Русская красавица,
Всем нам очень нравится.
Бела она, стройна она,
Одеждой зелена. (Берёза.)

7.Живёт в дупле пустом,
Дуб долбит, как долотом. (Дятел.)

8. Рыжий хвостище,
А сама хитрища. (Лиса.)

9.По дорожке, по тропинке
В лес за ними мы идём.
Если место попадётся,
То лукошко наберём. (Грибы).

10.Маленький мальчишка
В сером армячишке
По двору шныряет,
Крошки собирает. (Воробей.)

11.Волшебной палочкой взмахнёт – в лесу подснежник расцветёт. (Весна)
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Конкурс «Карточки-задания».
Распределите слова в два столбика по принципу «живая - неживая природа»:
солнце, мальчик, ягода, небо, вода, камни, гриб, рыбка, заяц, ливень, почва, дерево. (Задание на доске)
За каждый правильный ответ – 1 балла.
Ответ: живая; неживая
мальчик; солнце;
ягода; небо;
гриб; вода;
рыбка; камни;
заяц; ливень;
дерево; почва.
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Конкурс «Угадай животное по голосу»
(звучит фонограмма лягушки, лошади, слона, петуха, собаки, льва, кота, коровы). Пока звучит фонограмма, члены команды записывают названия животных, затем капитаны зачитывают названия животных, голоса которых узнали.
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Стихотворение И.Мазнин «Давайте дружить»
Давайте будем
Дружить друг с другом,
Как птица – с небом,
Как поле – с плугом,
Как ветер – с морем,
Трава с дождями,
Как дружит солнце со всеми нами!...
Давайте будем
К тому стремиться,
Чтоб нас любили
И зверь, и птица.
И доверяли повсюду нам,
Как самым верным
Своим друзьям.
Давайте будем беречь
Планету –
Во всей Вселенной
Похожей нету:
Во всей Вселенной
Совсем одна,
Что будет делать
Без нас она?...
Конкурс: «Найди животное в словах»
Банка – кабан
Багаж – жаба
Колосья – лось
Кино – кони
Осада – оса
Каркас – рак
Кожух – жук
Салон – слон
Пион – пони
Зонтик - кит
Каждой команде раздаются конверты со словами животных. Собрав слова, капитаны зачитывают их вслух.
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Конкурс «Пословицыно»
В русском языке много разных пословиц и поговорок о природе. Наши пословицы «рассыпались». К началу пословицы подберите концовку, соединив их вместе. Составим пословицы и хором прочитаем. (Работа на доске).
Растение – земли украшение.
Рощи да леса – всему свету краса.
По лесу ходи – под ноги гляди.
Лес не школа – а всему учит.
Лес и вода – брат и сестра.
Много леса - не губи, мало леса – береги, нет леса – посади.
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Физкульт минутка.
Команды повторяем за мной.
Утром бабочка проснулась,
Улыбнулась, потянулась!
Раз –росой она умылась,
Два – изящно покружилась,
Три – нагнулась и присела,
На четыре - улетела.

Конкурс «Эрудит»
Сейчас мы проверим, какие вы эрудиты, как вы хорошо знаете нашу природу.
1.Почему в лесу нельзя уничтожать даже ядовитые грибы? (Они являются кормом и лекарством для многих животных).
2.Какой самый короткий месяц в году? (Май – три буквы).
3.Что это такое: снаружи - куча хвоинок и мелких веточек; а внутри – настоящий многоэтажный дом с улицами и перекрёстками? (Муравейник).
4.Какие жуки носят название того месяца, в котором они появляются? (Майский, июньский).
5.Почему собака лает? (Говорить не может).
6.Что случается с пчелой, после того, как она кого – нибудь ужалит? (Она погибает).
7.Как написать «сухая трава» 4 буквами? (Сено).
8.Назовите писателей, которые писали о природе? (М.Пришвин, КПаустовский, В.Бианки, Е.Чарушин, Н.Сладков, В.Песков, Б.Заходер, Л.Н.Толстой).
Обращаем внимание на выставку книг «Писатели о природе». (Кратко рассказать).
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Игра «Какой овощ лежит в мешке»
( в мешок кладём заранее морковь, картофель, лук, свёклу) Команды по очереди опускают руку в мешок и на ощупь отгадывают овощ, не вынимая руку из мешка.
Воспитатель: Молодцы, ребята!
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Конкурс «Угадай время года»
Командам даются конверты с карточками: тексты стихов о временах года, загадки, пословицы – по 4 штуки. Участники команд по очереди зачитывают и называют время года.
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.
Стих
Есть просто храм, 
Есть храм науки. 
А еще есть природы храм –
С лесами, тянущими руки 
Навстречу солнцу и ветрам. 
Он свят в любое время суток,
Открыт для нас в жару и стынь, 
Входи сюда, будь сердцем чуток. 
Не оскверняй ее святынь…

Конкурс «Экологический светофор»
Экологический светофор установлен для того, чтобы охранять природу и помогать детям соблюдению правил поведения в природе.
• Красный цвет – стой! Твои действия приносят вред окружающей среде.
• Желтый цвет – будь осторожен! Постарайся не нанести вреда природе своими действиями! Соблюдай меру и правила!
• Зеленый цвет – ты настоящий друг и защитник природы! Твои действия полезны для неё! Продолжай помогать природе!
Я зачитываю ситуацию, а участники команд по очереди поднимают правильный сигнал светофора. Итак, начнём.
1. Ребята наблюдают за муравьями. (з)
2. Дети оставили костёр в лесу. (к)
3. Ученики очищают парк от мусора. (з)
4. Ребята увидели гнездо в траве. (ж)
5. Ребята бросают мусор на дорогу. (к)
6. Мальчик гуляет с собакой по газонам. (к)
7. Девочка рвёт цветы на клумбе. (к)
8. Ребята ходят в парке только по тропинкам. (з)
9. Ребята поймали снегиря и посадили в клетку. (к)
10. Дети вешают кормушку. (з)
11. Дети развешивают скворечники в парке. (з)
12. Мальчики рассматривают жука. (ж)
Жюри оценивают конкурс, выставляют баллы.

Показать на экране: «Памятка береги родную природу».
Стих:
Дерево, трава, цветок и птица
Не всегда умеют защитится.
Если будут уничтожены они
На планете мы останемся одни…

Сценка – диалог «Ёж и лисичка».
-Серый ёж, куда спешишь?
-К речке, там растёт камыш.
-А зачем тебе он нужен?
-Он в норе подстилкой служит.
-А зачем тебе подстилка?
-Чтобы мягче было спинке.
Спать зимой ежи должны,
До свидания, до весны!
-До свидания, будь здоров,
И желаю сладких снов!

Воспитатель: Ребята, а что такое Красная книга? (Книга о животных, растениях, которым грозит опасность исчезновения). Слайд Красной книги на экране.
Тренинг. Дети в кругу.
- Если ты заботишься о чистоте своей малой Родины
- Хлопок в ладоши –
- Если у тебя болит душа о загрязнении природы Подмосковья
- Положи рук на сердце-
- Если ты стараешься многому научиться и принести пользу природе
- Погладь себя по голове-
- Если хочешь жить и расти в мире
- Протяни руку соседу-
Песня «Солнечный круг»
Воспитатель: А сейчас я всем предлагаю посмотреть на выставку «Экология глазами детей».
Наша планета прекрасна и удивительна, давайте ещё раз взглянем на нашу голубую планету, как ребята её украсили.
Итог занятия.
По подсчёту баллов победила «Дружба»!
Ребята как называлась наша игра – викторина?
Что вы узнали для себя нового?
Воспитатель: Я благодарю Вас за добрые, умные мысли, за ваше творчество, а наше занятие хочется закончить словами:
В гармонии с природой и с собой
На свете чтобы жили малыши,
Воспитывайте в детях, берегите,
Храните экологию души.
СПАСИБО, ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!!!
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